Секция «Клиническая психология, психосоматика и психология телесности»

Возможности составления проспективного портрета в отношении «чистых» типов серийных сексуальных преступников

Научный руководитель – Дворянчиков Николай Викторович

Мартынова Анна Олеговна

Студент (специалист)

Московский государственный психолого-педагогический университет, Факультет юридической психологии, Москва, Россия

E-mail: you_brain@mail.ru

Сексуальные преступления - это серьезная международная проблема, наносящая ущерб жизни большого числа людей. За последние 20 лет был достигнут значительный научный прогресс в отношении природы сексуальных правонарушений, особенно повторных правонарушений, а также основ для принципов и практики как оценки, так и вмешательства для уменьшения частоты и воздействия сексуальных преступлений [1]. Однако, для более эффективного расследования и задержания такого вида преступников крайне необходима совместная работа и юристов, и психологов.

Одним из подходов, показавшем свою действенность и прикладную значимость, является типология серийных сексуальных убийц О.Д. Ситковской и Л.Н. Конышевой [3], берущая за основу "чистые" типы серийных сексуальных убийц. С помощью таблицы признаков-маркеров принадлежности преступника к определенному типу серийных сексуальных убийц Логуновой О.А [2]. из всей выборки были выделены для рассмотрения преступники, относящиеся к «чистым» типам. В данной работе акцент будет смещен именно на схожие черты у всех трех типов, так в остальных научных трудах делается упор на их различиях. Таким образом мы делаем подводку для последующей научной работы, в которой более подробно будут рассматриваться «смешанные» типы серийных сексуальных преступников.

В исследовании использовался качественный и дисперсионный однофакторный анализ (критерий Фишера, p>0.05) архивных материалов ФГБУ «НМИЦ психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского» по выборке из 23 представителей «чистых» типов серийных сексуальных преступников (N=9 в группе «ситуативников», N=7 в группе «силовиков» и N=7 в группе «маньяков» соответственно). С помощью качественного анализа были рассмотрены личностные, поведенческие особенности, а также особенности жертвы, убийства и сексуального насилия "чистых" типов. Мы выделили основные закономерности, отобрали массивы данных со схожими проявлениями у всех трех типов, которые в последствии были проанализированы попарно с помощью критерия Фишера, и получили следующие результаты:

- 1. Личностные особенности "чистых" типов серийных сексуальных преступников были описаны с помощью 28 критериев, включающих особенности семьи, воспитания, расстройств, возраста, выбора работы и т.д. «Ситуативникам», «силовикам» и «маньякам» одинаково свойственны (p>0.05) такие критерии, как: наличие детей, наличие эмоциональной неустойчивости, отсутствие эмоционального отвержения матерью, отсутствие физического насилия отца к ребенку и к матери.
- 2. Поведенческие особенности "чистых" типов серийных сексуальных преступников были описаны с помощью 14 критериев, включающих способы сокрытия трупа, противодействие разоблачению, похищение и хранение вещей жертвы, а также особенностей поведения при допросе и т.д. В проявлении поведенческих особенностей у «ситуативников»,

«силовиков» и «маньяков» не наблюдается схожестей ни в одном из рассматриваемых критериев: необходимы дополнительные исследования в этом блоке.

3. Особенности жертвы, убийства и сексуального насилия "чистых" типов серийных сексуальных преступников были описаны с помощью 24 критериев, включающих пол, возраст, характер жертвы, особенности полового акта, попытки убийства, способы сокрытия трупа и т.д. «Ситуативникам», «силовикам» и «маньякам» одинаково не свойственен (р>0,05) такой критерий, как выбор жертв в возрасте 41-60 лет.

По итогу проведенного качественного и однофакторного дисперсионного анализа мы получили результаты, согласно которым все три "чистых" типа серийных сексуальных маньяков ("ситуативники", "силовики" и "маньяки") имеют ряд схожих особенностей: наличие детей, наличие эмоциональной неустойчивости, отсутствие эмоционального отвержения матерью, отсутствие физического насилия отца к ребенку и к матери, а также непредпочтение жертв в возрасте от 41 до 60 лет. Можно предположить, что их наличие характерно не только "чистым" типам, но и серийным сексуальным преступникам в принципе - то есть можно ожидать общие закономерности в личностных и поведенческих особенностях, несмотря на разные механизмы их деятельности и специфику типа, так как имеются определенные личностные предпосылки и факторы формирования.

applewebdata://0129455C-58A4-43AA-BCE2-1654C5D8E7D1# ftnref3

Источники и литература

- 1) Антонян Ю.М. Личность преступника: Криминолого-психологическое исследование Москва: Норма, 2010. 368 с.
- 2) Логунова О. А. Психологические особенности личности и поведения различных типов серийных сексуальных убийц: дисс... канд. психол. наук. Москва, 2016. 216 с.
- 3) Ситковская О.Д, Конышева Л.П. Участие психолога в раскрытии и расследовании убийств: научно-методическое руководство Москва: НИИ проблем укрепления законности и правопорядка, 2002. 54 с.